

# 关于公路运输经济的思考与探索

张卫星

确山县道路运输管理局

DOI:10.32629/ej.v2i5.234

**[摘要]** 如今,我国经济正处于上升期,各产业的进步离不开公路运输的支持,只有在运输畅通的基础上,才能为经济发展注入强大动力。鉴于此,本文就对公路运输经济进行了思考和探索,以供参考。

**[关键词]** 公路运输经济; 资源流动; 经济发展

结合现今公路运输经济发展情况来看,我国公路运输行业并不乐观,还存在着很多的发展缺陷,且这些缺陷也制约了公路运输经济的可持续发展。为此,有必要结合现今发展趋势,对公路运输经济的可持续发展进行深入探索,找出合理的解决措施,从而推动公路运输经济的稳定向好发展。

## 1 公路运输基本特征

### 1.1 公路运输网络覆盖面广、适用性强

改革开放以来,我国社会主义市场经济繁荣发展,并且逐步加大了交通运输等基础设施建设的力度。现阶段,我国公路工程建设数量与里程数不断增加,公路运输网络覆盖面也随之扩张,基本上实现了公路运输车辆“无处不到、无处不有”的目标。公路运输对周围环境的依赖程度较低,且具有极强的适用性与灵活性,不仅可以在广袤无垠的平原地区进行运输,也可以在地势陡峭、蜿蜒崎岖的山地区域完成运输,充分满足了经济贫乏地区的交通运输需求。与此同时,公路运输的灵活性还体现在卸货、停运与装货等方面,任何环节的过渡流转都不需要投入大量的时间,有效节约了经济成本。也就是说,公路交通运输在应急救援、抢险救灾、军事运输等方面均发挥着至关重要的作用。

### 1.2 短距离运输效率高,节省时间

与其它运输方式相比,公路运输在短距离运输方面体现出较大的优势,运输效率高、节省时间,可以在既定时间内将人或物运至目的地,满足时限性需求。

### 1.3 资金流转速率快,效益显著

运输车辆与基础设施建设投资较少,公路运输的整体经济效益较为显著。公路运输以短途运输为主,不需要配置复杂的设备或设施,可以最大限度的压缩投资成本,保证经济效益最大化。与轻轨、铁路、飞机与轮船等运输方式相比,公路运输的车辆运营成本少之又少,而且对运输人员的专业要求也相对较低。

## 2 公路运输经济发展存在的问题

### 2.1 供应链体系协同性较差,成本过高

据不完全统计,我国公路和铁路的货运量分别在76.9%和7.8%左右。而公路和铁路的货物周转量分别在34.7%和14%左右。由此可以看出,公路是我国主要的货物运输及周转中心。不过在公路运输经济发展中,因受到收费里程长、

收费站点密集、违规收费、超期或过高收费等问题因素的影响,其他费用的支出占公路运输的三分之一左右,这严重影响了公路运输经济的发展。另外,劳动力成本的不断提高,油价的上涨,也使得公路运输经济成本居高不下。

### 2.2 产业布局合理性差,公路运输经济效率低

从宏观经济角度来看,我国由于地域广阔,各地资源差异性较大,区域经济发展不平衡现象较为严重。为了平衡区域经济发展,经常会存在着远距离运输的情况。不过在资源调配中,因运输时间长、运输距离远等因素的限制,使得公路运输经济效率较低。从微观角度来看,区域经济在发展过程中,如果过于重视经济的增长,而忽略了规划布局的合理性,就很容易导致产业矛盾的产生。

## 3 公路运输经济发展的制约因素

### 3.1 资金缺失严重

公路运输经济的发展离不开资金的大力支持,但是由于公路运输规模较大,资金筹集上往往会存在诸多问题,进而抑制公路运输经济的发展。现阶段,我国公路运输行业的发展大多是靠政府资金扶持,但是由于政府财政支出的制约性,使得资金补给仍存在较多缺口,这就降低了公路运输的建设质量,阻碍了公路运输经济的发展步伐。

### 3.2 信息化水平较低

传统公路运输行业在发展中存在着运输能力不足、数量少、耗时多、生产效率低、污染大以及运输成本高等特征,且相应的技术水平较为落后,我国公路运输经济的发展停滞不前。为此,在现阶段发展中,有必要加大信息技术的利用率,合理运用互联网技术、无人驾驶技术,加大管控力度,降低运输中的危险性。此外,还可将人工智能技术应用到公路运输经济发展中来,以此降低人工成本损耗,提升整体发展水平。

### 3.3 安全问题较为明显

近年来,公路运输中存在的交通事故不断增大,不仅威胁了人们的生命财产安全,也给国家及社会带来了较大的经济损失。而造成安全事故频发的主要原因为:驾驶人员安全意识薄弱,车辆存在严重的超载现象;公路运输管理人员职责权限落实不到位,监管力度不足,无法对存在的违法行为给予及时、严厉地制止,这也增加了安全事故的发生概率。

## 4 公路运输经济发展措施

#### 4.1 简化手续、降低成本

为了推动公路运输经济的发展,我国已经提出了一系列降低运输成本的政策,如将年审、年检及尾气排放检验合并在一起;取消部分地区的高速收费站,调整土地供给价格,降低资源配置成本;减少审批手续;实现多式联运;优化网络布局结构,提高协同作业水平等,希望通过这些政策的高效落实,为公路运输经济的增长奠定基础。

#### 4.2 确保布局规划的科学性

运输场站布局的合理性与否会直接影响到公路运输效果的好坏。所以要对运输场站布局实行综合考虑和分析,要有长远规划意识,以促进公路运输经济的快速发展。首先,在建设前期阶段,应做好城市规划调研工作,确保土地资源划分的合理性,降低对城市建设的影响。其次,结合城市交通、经济、规划内容,进行综合考量分析,制定合理的运输场站布局方案,并对规划中存在的影响因素予以预防和控制,保证其经济效益。最后,审慎建设、长远考虑,避免公路设施的重复建设,要保证在使用期内发挥最大价值,减少不必要的建设成本。

#### 4.3 确保充足的资金支持

充足的资金保障是推动公路运输经济发展的关键要素。在资金保障上,需要重点关注的内容有:一是加大政府的资金投入。政府作为我国目前公路运输项目建设中主要的投资者,加大资金扶持力度,对于推动公路运输经济发展有着重要作用。尤其对于当前大型公路项目的建设而言,其资金主要来源国家财政支出,离开政府的资金支持,则项目难以进行。二是加大企业投资,充分发挥社会力量。相关部门可通过合理的公路运输项目设计来吸引一些私营企业参与到公路运输建设中来,增加资金储备量。鼓励社会各界及个人参与到公路运输项目建设的筹资中来,从不同方向扩展资金筹集渠道,保证公路运输项目的建设效果,提高经济效益。

#### 4.4 完善信息化建设水平

现阶段,信息化技术已经渗透到各行各业中来,并为各行业领域的发展提供了更多专业技能,推进了行业的快速转型。公路运输经济也不例外,应加大信息化技术的融入力度,构建完善的信息化管理体系和评估机制,优化整体发展水平。一方面建立完善的信息化管理网络,注重内外部信息的交流,制定合理的发展目标,以增大经济效益。另一方面建立良好的客户服务体系和系统,明确客户的具体要求,并及时处理客户反馈信息,促进公路运输经济发展的科学化、个性

化及亲民化。同时在尊重客户、了解客户、维护客户的基础上,建立完善的客户反馈系统,通过便捷快速的客户服务系统,来完善客户管理,提高客户的满意度。

此外,还需建立信息化管理评价体系,加大内部管控力度,并对现有的系统进行升级和优化,及时了解内部元转情况,做出准备评估,进而将公路运输的建设、运营、管理提升到全新的水平,以此降低运输和运营成本,增大经营收益。

#### 4.5 强化公路运输经济的安全保障效果

构建科学合理的安全管控体系,合理划分管理部门职责,落实奖惩制度,从而提高公路运输的安全执行力;加大宣传力度,调动群众参与积极性,借助群众力量对公路运输经济进行监督管理,避免危险事故的发生;由于货物运输方式的不同,管理方式也会存在一定差异,应结合实际情况合理规划管控模式,保证公路运输的安全性;在事故发生后,需在第一时间内做好相应的应急处理方案,避免事故问题扩散,影响周边环境及人们的安全。

另外,还需对事故产生原因予以分析,制定合理控制措施,避免类似事件的再次发生;事故多发路段应进行重点监管,降低事故发生概率。且从多个方面来防控公路交通事故,如针对交通运输状况、监控系统、安全设施、安全管理、道路条件和养护、安全环境等各个方面,做好事故的安全防控。

在人员管理上,需加强公路运输人员的安全意识,定期开展培训教育活动,完善综合素质;在人员招募中,对员工的专业性予以考核,确保其能够严格按照安全管理内容落实相关工作,从而加强安全防范效果,改进公路运输项目的质量,推动经济的进一步发展。

## 5 结语

现如今,我国公路运输经济发展呈现上升趋势,不过其中存在的问题也为公路运输经济发展带来了一定的制约。为此,就需要加大公路运输经济的研究力度,不断完善相关制度及管理措施,从而为我国公路运输行业的持续前行贡献力量。

### [参考文献]

- [1]张国翠.关于公路运输经济管理的思考与探索[J].建材与装饰,2018,(12):145-146.
- [2]许光武.公路物流运输经济管理问题的思考[J].全国流通经济,2018,(18):23-24.
- [3]耿鹏勇.市场经济条件下公路运输经济管理问题研究[J].技术与市场,2019,26(07):212-213.